Mathematik 2 - Aufgaben zu: ,Uneigentliche Integrale”

Aufgabe 1

Welche der folgenden Integrale sind uneigentlich und warum?

2
a) Iz ! 1dx Nullstelle bei x = 0,5, liegt aber nicht innerhalb der Integralgrenzen
X_
1

1

b) jz ! 1dx Nullstelle bei x = 0,5, liegt innerhalb der Integralgrenzen, darum uneigentlich
X_

0

t sin(x . . .
c) -[1 (Z)dx uneigentliches Integral, da unendliches Intervall
+ X

2
d) _[In(x—l)dx ist uneigentlich, da Polstelle bei 1
1

Aufgabe 2

Bestimmen Sie die folgenden Integrale und geben Sie an, welche konvergent und welche
divergent sind.

TX
a dx

)J;x2+1
Ldsung:
0 0 0

X X X X 1 2x 1.,
dx = dx + dx NR:| 5—dx==|—5—dx==In|x"+1+C
v[ox2+1 J;Ox2+1 £x2+1 J‘x2+1 ZIx2+1 2 ‘ q
0 t 0 t

= 1im [ tim [ =2 [1im infx? ]+ 1im 10+

'(I—)—oot X“+1 U—)wox +1 2 \lt>—o t It 0

:%(oo+oo):oo = divergent
b) j e dx

L6sung:

t

© © t
Ief‘x‘dx:zjef‘x‘dx:z- Iimje‘xdx:—z-lime‘X =-2.lime'+2.¢°=0+2=2
—o0 0 0

t—>o0 t—>o0 0 t—>o0

T 1
C) |—=dx
0\/;
L6sung:
3 3 1 13 3
I—dx:lim x 2dx =lim2x2| =lim2x| =2v3 240 =243
0\/; 'u—>0t t—0 t—0 t
t
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Aufgabe 3

Eine Firma stellt Glihlampen her, die ca. 700 Stunden brennen. Darunter gibt es nattirlich immer
einige, die schneller ausbrennen und einige, die langer durchhalten. Sei F(t) der Anteil der
Gluhbirnen, die innerhalb eines Zeitraums [0,t) ausbrennen. F(t) ist eine Zahl zwischen 0 und 1.
a) Skizzieren Sie einen plausiblen Verlauf des Graphen F(t).

b) Erklaren Sie die Bedeutung der Ableitung r(t) = F'(t) und skizzieren Sie einen plausiblen
Verlauf des Graphen r(t).

c) Welchen Wert hat das uneigentliche Integral Ir(t)dt und warum?
0

Aufgabe 3

a)

700 -

b) Der Wert r(¢) = F(t) bezeichnet die relative Anzahl der Glithbirnen, die
genau nach ¢ Stunden ausbrennen.

¢) Das Integral J r(t)dt hat den Wert 1, denn es bezeichnet die relative

0

Anzahl aller Glihbirnen (Aufsummieren von r(t)).
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Aufgabe 4

Berechnen Sie die folgenden Integrale

ya

a) j |sin(x)| dx

2

L6sung:
- - - 3 3
/ 3 /o [/lsin@0]dx = 2 sin(x) dx
_% 0
=|-2cos(x)|2 =-2(0-1) =2
1
b) je“*‘ dx
-1
L6sung:
1 1
[ et dx=2f e"dx=[-2¢"] ~1.264
// \\ - 0
. " \\h.\“‘%.__ %
b X
—dx
? Iy
Losung:

1 X I|m £ 1
Lmdx = s 0££—1dx+£1dx]

lim

+ x| = (~e-1+1-6)= 0
e—0 e 0 =

— e—0

. 1 .
lim ‘ lim
£

-1
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1 ) L
d) | f(x)-sin(x)dx mit f(x) =3 firo<x<>
’ 0 sonst
Losung:
1 3 firo<x<=
If(x).sin(x)dx mit f(x)= ur _x_E
° 0 sonst

1
1 2 1

j f (x)-sin(x)dx = f 3-sin(x) dx = [~ 3cos(x) 2 ~ 0,367
0 0
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